

# 吃了就能变聪明的“神药”到底是什么药?

新华社 董小红 柯高阳 宋佳

吃了就能变聪明、无副作用、能增加免疫力……近年来,每逢全国性各类考试前夕,一种号称“聪明药”的药品便在网络走俏,一些家长、学生热衷购买服用。“新华视点”记者调查发现,所谓“聪明药”属于国家严格管控的精神类处方药,不能随意购买。在相关部门屡次严打之下,一些药商转入地下,通过电商平台、社交媒体隐蔽销售。

## 长期服用有诸多副作用

在网络上,“聪明药”销售火爆,高峰期甚至出现断货。“平时利他林通常每粒卖16至30元不等,但在特殊时段很难买到,于是有人乘机抬高价格,最多能卖到一粒100多元。”一位买家告诉记者。

成都家长秦女士的儿子备战高考,情绪有些焦虑。秦女士听说一种“聪明药”可以提高孩子智力,就去网上买了给孩子服用。

记者调查发现,吃“聪明药”的人群中,有的是面临高考、考研等重要考试的学生;有的是职场人士,长期熬夜,工作压力大,想通过药物补充精力,提高效率。

不少吃过“聪明药”的人说,吃药后短期内精神集中度会提高,不容易分神。“吃了药后连续学三四个小时都不会累,不知不觉做完了很多事情。”北京一名大学生告诉记者。

吃了药真的会变“聪明”吗?秦女士告诉记者,刚开始吃药后效果不错,过了一段时间,孩子的精力却很难再集中了,昏昏欲睡,总想吃药。

胡月月是西南一所高校外国语学院的研究者,考研前压力大,她听同学介绍,服用了一周“聪明药”。“每天一粒,一开始好像很精神,但是药效过后感觉比较疲劳、迟钝。最终也没有起什么作用,成绩和平常差不多。”

记者了解到,所谓“聪明药”主要包括莫达非尼、专注达、利他林、择思达、阿莫达非尼等,在临床上属于精神类药物。四川大学华西医院临床药理学部临床药师于磊说,这类药物主要用于治疗注意缺陷多动障碍和发作性睡病等,不会提高人的智商、智力。

成都市第三人民医院神经内科主治医师李伟介绍,服用此类药物短期内会有一些的精神振奋作用,但是长期服用可能会有心跳过快、食欲下降、失眠、焦虑等副作用,甚至引起成瘾症状。为解除压力服用这类药品属于饮鸩止渴。

## 记者暗访: 线上药房销售随意 社交媒体“人肉代购”

于磊介绍,这类药物都属于国家严格管控的精神类药物,必须由专科医师开具特定的处方才能购买使用。但记者调查发现,一些线上药房销售十分随意。

记者搜索发现,京东大药房、健客、1药网等网络售药平台均有择思达在销售,平台都注明“购买时需要提交纸质版或电子版医生处方”。记者在网上下载了一张问诊单,上传到京东大药房和健客。

京东大药房的客服打来电话,告诉记者提交的问诊单无效,必须要处方笺才可以。记者说没有纸质版处方笺,客服说可以通过其互联网医院的医生开具电子处方笺。记者随后联系了互联网医院的医生,医生没有询问症状,只问了需要的药品名称和剂量,就开具了电子处方笺。

健客标注了“会在2小时内和下单者核对相关信息”,但记者并未接到任何电话就通过了审核,收到下单成功的短信通知。

此外,在一些二手电商平台也很容易买到“聪明药”。记者以“聪明药”“专注力”等为关键词搜索,在闲鱼上找到了不少相关商品。

一位名为“米花力”的闲鱼平台卖家挂出“聪明的一休药盒转让”信息,仅一小时就有16名买家标记“想要”。记者联系卖家,对方通过微信发来一张利他林价目表,显示有瑞士、美国等国生产的药品,价格不一。这名卖家说,每年各种重大考试前买家会比较多,5月中旬到了一批瑞士版利他林,现在库存已所剩不多。

据记者调查,通过QQ、微信等社交媒体进行交易的也不在少数。QQ上一名卖家透露,网上卖药的基本分两类,一类是注意缺陷多动障碍患者,自己能开到药,按市场价卖给其他人赚差价;另一类是代理商,除了从患者手里拿药,他们还会找境外的

一些药厂和医院购买。“国外管理没有国内严,我的药都是找代购‘人肉’背回来的。”

## 对涉事网络平台要追责 保障在线处方真实性

麻醉药品和精神药品品种目录显示,利他林、莫达非尼均属于第一类精神药品。根据麻醉药品和精神药品经营管理办法,未经批准的任何单位和个人不得从事麻醉药品和精神药品经营活动。

西南政法大学刑法学博士刁雪云说,我国禁止生产、销售假药,并明确规定未经批准生产、进口,或者依法必须检验而未经检验即销售的药品,均按假药论处。药贩子将私自从国外购买的利他林带回国内销售,已涉嫌构成贩卖假药罪。

业内人士认为,当前,这类药品通过网络隐蔽销售的情况屡禁不绝,相关部门要针对性地加强网络监管,对涉事平台要严肃追责。同时,社交媒体和网络销售平台也要担负起法律和社会责任,通过技术手段查获、拦截非法交易。

李伟说,要严格管理、约束医生在线开处方的权力,把处方药相关制度真正落实到位,保障在线处方真实、合理。

于磊等专家还提醒,考生、家长、职场人士不要盲目相信“聪明药”所宣传的能变聪明、提高注意力的疗效,学习、工作压力大需要科学的精神调节方式,网络销售药品质量难以保障,随意购买有可能造成身体损害。

## 中国新一批赴黎维和部队获扫雷排爆资质



6月10日,在黎巴嫩南部辛尼亚村扫雷训练场,一名中国扫雷作业手在考核中。

经过7日、10日和11日3天考核,中国第18批赴黎巴嫩维和多功能工兵分队11日通过了联合国地雷行动中心的考核,同时获得扫雷、排爆两项资质。

新华社 孙帅 摄

## 安徽: 破获跨省销美容假药案 一支美容针获利超5倍

新华社 陈诺

记者日前从安徽省合肥市公安局了解到,当地新站警方摧毁一横跨安徽、山东、河南、江西等省市的销售美容剂类假药犯罪网络。抓获涉案犯罪嫌疑人20余人,现场查扣涉案肉毒素、玻尿酸等药品及医疗器械3000余支。

今年4月初,新站警方在日常检查中发现,辖区某商业街一美甲店老板王某某非法使用未经原国家食药监总局批准进口的肉毒素(俗称“瘦脸针”)开展微整形美容。王某某交代称,其在今年4月初认识了合肥包河区的赵某,在得知赵某手中有肉毒素、溶解酶、玻尿酸等大量产品后,她便从赵某处购买了肉毒素。

得到这一线索后,警方迅速展开调查,一个横跨多省的假药销售网络浮出水面。4月16日,办案民警分成多组,赴各地实施抓捕,分别于安徽合肥、江西永修、山东枣庄等地,抓获了赵某、杨某某等7名犯罪嫌疑人,查获药品及医疗器械共3000余支。

4月30日,新站警方对合肥本地的犯罪嫌疑人集中收网,共抓获犯罪嫌疑人14人,捣毁非法医疗美容窝点6处。据警方介绍,进价两三百元的肉毒素、玻尿酸等药品,在这些非法医疗美容店里售价上千元,一些店一个月的资金流水就达上百万元。

目前,相关犯罪嫌疑人被依法采取刑事强制措施,案件仍在进一步侦办中。

## 三大运营商因“骚扰电话”问题被约谈

新华社 郑生竹

记者12日从江苏省市场监督管理局获悉,就群众反映强烈的“骚扰电话”问题,该局近日联合江苏省消费者权益保护委员会约谈了移动、电信、联通三大运营商,并就广告管理中电信业务经营者应当履行的义务开展行政指导,要求从源头上治理“骚扰电话”问题。

江苏省市场监督管理局相关负责人表示,电话推销扰民问题已成为公众反映强烈的问题之一。从推销涉及广告种类看,保险理财、信用卡办

理、教育培训、房地产销售等占大多数。从推销方式看,大部分推销电话在拨打前都是没有得到对方同意,属于未经同意或请求发布广告。

江苏省市场监督管理局在约谈会上要求三大运营商认真履行《江苏省广告条例》规定的法定义务,按照工业和信息化部、最高人民法院等13部门联合发布的综合整治“骚扰电话”专项行动要求,对涉及推销广告的电话呼叫,建立健全监测或投诉处理制度,对发现利用信息传输、发布平台违法发布、发送广告等行为,要采取删除、屏蔽、断开链接、停止传输等措

施予以制止。

此外,还要求三大运营商提升技术防范手段加强管理。加强“骚扰电话”拦截配套技术系统建设,利用云计算、大数据等技术手段,提升“骚扰电话”识别和拦截能力,努力从源头上制止违法广告推销电话行为。三大运营商要积极配合监管执法工作,在市场监管部门查处违法广告案件、处理消费者投诉举报中,充分发挥运营商优势,在技术甄别、证据固定、关停电信服务等方面予以配合,形成打击“骚扰电话”工作合力,切实维护广大消费者的合法权益。

## 寻亲公告



某女孩,2013年4月20日早上,在义乌市佛堂镇塘下洋村409号门口发现女性弃婴一名,出生日期2013年3月20日,身体健康。身上穿一套白色内衣内裤,用一块花毛毯包裹,毛毯上绑着一根宽紧带,内有注明出生日期纸条1张。

请孩子的亲生父母或者其他监护人,持有效证件与义乌市民政局联系,联系电话:0579-85271575,联系地址:义乌市江东中路2号501室。即日起60日内无人认领,孩子将依法安置。

义乌市民政局  
2019年6月13日